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P e 18 martie 2011 Compania 
Orange Moldova a inaugu-

rat în cadrul Facultăţii de Calculatoa-
re, Informatică şi Microelectronică 

a UTM un nou laborator modern de 
calculatoare. Laborator a fost finanţat 

integral de către Orange Moldova, 
în cadrul parteneriatului strategic cu 

UTM, iniţiat în 2006. 

Crearea laboratorului didactico-ştiin-
ţific „Tehnologii Mobile Orange” a presu-
pus renovarea sălii cu o capacitate de 21 
de locuri de studii, echiparea acesteia cu 
utilaj şi mobilier modern. Dotarea a costat 
aproape  o jumătate de milion de lei. 

– Acum cinci ani, am început colabo-
rarea cu UTM şi astăzi avem la activ mai 
multe proiecte realizate împreună. Anual, 
cei mai buni studenţi primesc Burse Oran-
ge, am reuşit să amenajăm deja o clasă cu 
calculatoare performante, am organizat 
expoziţii în care am prezentat produsele şi 
serviciile noastre, am participat şi am sus-
ţinut conferinţe ştiinţifice internaţionale 
în domeniul telecomunicaţiilor. Astăzi 
anunţăm o altă investiţie majoră, de lun-
gă durată, care credem că va fi un suport 
esenţial atât pentru dezvoltarea procesu-
lui ştiinţifico-didactic, cât şi pentru faci-
litarea procesului de studii la UTM. Este 
încă un proiect realizat în cadrul strategiei 
Orange de Responsabilitate Social-Cor-

porativă, o investiţie vizibilă în domeniul 
educaţiei, şi sperăm că acest parteneriat 
va cunoaşte noi proiecte, şi mai interesan-
te, a menţionat Ludmila Climoc, director 
general Orange Moldova.

Exprimând sincere mulţumiri Com-
paniei Orange pentru această investiţie 
importantă, dl Ion Bostan,  rectorul UTM, 
a spus că  învăţământul ingineresc nu 
poate fi de calitate fără o bază tehni-

co-materială 
performantă. 
Este un exem-
plu demn de 
urmat şi pen-
tru alţi agenţi 
e c o n o m i c i . 
Orange Mol-
dova a făcut 

reparaţii în încăpere şi a 
dotat acest laborator cu 
tehnică de ultimă gene-
raţie. De fapt, colabora-
rea noastră cu Orange e 
mai veche – suntem la al 
doilea laborator de acest 
fel, a concluzionat recto-
rul. 

Victor Beşliu, şeful 
Catedrei Automatică şi 
Tehnologii Informaţionale: 

– Orice obiect poate fi studiat în ase-
menea sală dotată cu tehnologii de ul-
timă generaţie cu maxim ce este posibil 
de pus într-un computer. La început vor 
învăţa studenţii din ultimii ani de faculta-
te şi masteranzii. Asta ar însemna obiecte 
ca: tehnologii web, modelarea sisteme-
lor informaţionale. Cu ajutorul Orange 
mergem înainte. O sală de acest fel este 
costisitoare, dar şi foarte utilă, pentru că şi 
studenţii se transformă în specialişti califi-
caţi. Minimum 100 de studenţi de la UTM 

vor trece prin sala nou-echipată de către 
Compania Orange Moldova.

Menţionând că a fost şi el student al 
UTM, ministrul Tehnologiei Informaţiei şi 
Comunicaţiilor, dl Pavel Filip, a subliniat 
că nici nu se pune în discuţie importanţa 
tehnologiilor informaţionale, ele aparţin 
viitorului. Însă la ora actuală industria TIC 
se confruntă cu un vacuum de specialişti 
care ar face faţă cerinţelor pe care le im-
pune domeniul respectiv şi a îndemnat 
studenţii să dea dovadă de sârguinţă la 
învăţătură pentru a completa locurile va-
cante de muncă în sfera dată. În cel mai 
apropiat timp, noţiunea de loc de muncă 
va dispărea, fiind înlocuită cu noţiunea 
de spaţiu de muncă. D-Sa a mai spus că 
evenimentul de la UTM se datorează unui 
model exemplar de parteneriat public-pri-

vat dintre Compania Oran-
ge Moldova şi UTM, de pe 
urma căruia au de câştigat 
studenţii care vor studia în 
asemenea săli cu tehnică 
de ultimă generaţie”. 

Studenţii, de aseme-
nea, au apreciat gestul ge-
neros al Companiei Orange 
Moldova.

Igor Malinovschi, a. III, 
FCIM: „Mai avem nişte săli, 
dar sunt puţine şi nu atât 

de moderne ca aceasta. Computerele do-
nate sunt foarte performante, vom studia 
la ele bazele de date necesare la toate dis-
ciplinele, deoarece au procesor puternic 
şi memorie operativă mare.

Dumitru Brăilean, a. II, Filiera Anglo-
fonă: „O sală ca aceasta presupune mai 
multe calculatoare performante şi posibi-
lităţi de a studia concepţii noi de progra-
mare. De exemplu, programarea de reţea 
sau dezvoltarea softurilor ce ţin de inteli-
genţa artificială – în multe universităţi din 
lume se dezvoltă astfel de programe. Po-
trivit orarului, noi, studenţii, ne aflăm la 
facultate cel puţin câte 5-6 ore pe zi, iar 
cei care doresc să acumuleze cunoştinţe 
mai profunde, câte 10-12 ore. În acest caz, 
universitatea devine pentru noi o a doua 
casă. Majoritatea timpului ne aflăm în săli-
le de computere, unde căutăm informaţii 
şi verificăm, rezolvăm testele de sine stă-
tător. Pentru facultatea noastră compute-
rul este carte de căpătâi. 

Mihaela Lozovanu, a. III, FCIM:  „Con-
diţiile din facultate sunt bune, iar de azi 
vor fi şi mai bune, pentru că avem o a doua 
sală de computere performante, deschisă 
de către Orange Moldova la UTM”. 

Graţie investiţiilor Orange, studenţii 
vor avea posibilitatea de a studia disci-
pline ce ţin de limbaje de programare 
moderne, programarea paralelă, studie-
rea reţelei de calculatoare şi a bazelor de 
date. Altfel zis, vor deveni specialişti de 
performanţă.

Un nou laborator didactico-ştiinţific 
„Tehnologii Mobile Orange”

Formarea unor ingineri calificaţi pentru 
acoperirea necesităţilor în economie este 
obiectivul primar al UTM. Doar colabora-
rea efectivă, corectă și transparentă dintre 
universitate și companii ne poate asigura o 
atmosferă favorabilă progresului în diverse-
le domenii ale economiei naţionale.

Elocvent în acest context este şi parte-
neriatul strategic dintre Facultatea de Cal-
culatoare, Informatică și Microelectronică 
(FCIM) și Asociaţia Naţională a Companiilor 
Private din Domeniul TIC (ATIC). În rezulta-
tul acestuia avem o intensificare a relaţiilor 
de colaborare dintre universitate şi mediul 
de afaceri. 

Tot aici se înscrie şi seria de clase de 
măiestrie în IT organizate cu susţinerea 
asociaţiei ATIC. Studenţii FCIM au posibilita-
tea de a studia metode şi tehnologii moder-
ne de lucru implementate de specialiști IT 
de înaltă calificare din cadrul unor companii 
de prestigiu, cum ar fi Orange, Allied Testing, 
StarNet, Endava, Pentalog, Remsys etc.

Un eveniment inedit al acestui seme-
stru a fost organizat de un membru activ al 
ATIC – Pentalog, care și-a deschis larg ușile 
pentru un grup de studenţi ai a. III. Eveni-

mentul „Pentalog’s Open Day” a avut suc-
ces. Studenţii au cunoscut din prima sursă 
condiţiile de lucru, proiectele curente și 
programele de stagii oferite de companie. 
De altfel, colaborarea dintre Compania Pen-
talog cu FCIM, a fost iniţiată încă în 2005 de 
prof. univ. Victor  Şontea (director al Filie-
rei francofone „Informatica”), fiind reconfir-
mată la întâlnirea recentă dintre directorul 
Agenţiei Chișinău al companiei, dl Serghei 
Goloborodico, și decanul FCIM, conf. univ. 
Ion Balmuș.

Ziua Ușilor Deschise la Pentalog
Un aspect important al colaborării 

UTM-ATIC ţine de îmbunătăţirea califică-
rii profesorilor prin oferirea posibilităţilor 
de participare la evenimentele organizate 
de asociaţie. Astfel recent doi profesori ai 
facultăţii au fost invitaţi să participe (fără 
taxă) la un training cu genericul „An AGILE 
Overveiw Using Systems Thinking”, efectuat 
de un specialist recunoscut al domeniului 
Tom Looy (SUA). 

Urmează şi alte oportunităţi de confir-
mare şi continuare a bunelor relaţii dintre 
ATIC, companiile membre ale acesteia şi 
UTM, unica instituţie de învăţământ supe-
rior ce pregătește ingineri în ţară.

Dumitru Ciorbă

Colaborare 
FCIM – ATIC

D omnul Mihai Braga, şeful Catedrei 
de Ştiinţe Socio-Umane, ne-a de-

monstrat cu mândrie noua elaborare 
a catedrei pe care o conduce - un siteu 
specializat de ştiinţe socio-umane, pe 

care l-a iniţiat de curând şi acum îl dez-
voltă cu străduinţă şi pasiune.

Într-adevăr, este o operă 
originală şi, implicit, extrem de 
preţioasă, dacă ne gândim că pe 
acest site vizitatorii pot lectura 
cărţi integrale sau fragmente 
din cărţi şi reviste de filozofie, 
etică profesională, politologie. 
Sunt opere de notorietate mon-
dială, în traducere românească 
sau rusească, limbi accesibile 
pentru masele largi de cititori. E 
vorba de studenţi sau profesori, 
de la UTM sau de la alte institu-
ţii, de altfel, de oricine este inte-
resat de atare materii. În ultimul 
timp, se încearcă şi plasarea tex-
telor în limba engleză.

Site-ul reprezintă, de fapt, o adevărată 
bibliotecă, o bibliotecă plină de cărţi, pe 
care nu le prea găseşti pe la noi. Este o ade-
vărată bogăţie spirituală şi intelectuală, care 
se tot măreşte pe măsură ce custodele aces-
teia, dl Mihai Braga, descoperă şi plasează 
texte noi.

Ideea este de a introduce pe site istoria 
filozofiei în general. De exemplu, dacă utili-
zatorul are nevoie să citească  ceva din Con-
fucius - numele latinizat al lui Kong-fu-tse, 
filozof chinez  (551-479 înainte de Hristos), 
el deschide siteul la articolul respectiv şi se 

informează pe baza materiei introduse la 
rubrica dată, în ordine alfabetică. 

În mod similar pot fi lecturate şi diverse 
reviste româneşti de filozofie: “Revista de 
Filozofie” a Academiei Române, “Revista de 
filozofie analitică” etc. 

Cine se interesează, accesează site-ul, 
examinează cuprinsul şi lecturează articole-
le necesare.

Pe siteu sunt plasate şi cursuri. Se indică 
tema, capitolele respective. Tocmai aici stu-
dentul interesat poate găsi literatura nece-
sară, lipsa căreia se resimte deocamdată în 
biblioteca universitară.

Iată deci un model de “materie” de stu-
diu cuprinsă într-un site deosebit de consis-
tent, care lărgeşte mult orizontul de cultură 
al studenţilor, profesorilor, tuturor persoa-
nelor interesate. 

Site-uri similare ca formă, dar pe baza 
altor ramuri ale ştiinţei, pot apărea şi, pro-
babil, au apărut deja şi la alte catedre ale 
UTM.

Site-ul Catedrei 
Ştiinţe Socioumane

http://ssu.utm.md


